

УДК 314 (57) (09)

К юбилею Братска: прошло ли время романтиков?

Г.А. Цыкунов

Байкальский государственный университет, ул. Ленина 11, Иркутск, Россия
tsykunov-ga@isea.ru

Статья поступила 1.02.2016, принята 28.02.2016

На примере Братска рассматривается исторический опыт хозяйственного освоения новых территорий. Отмечается роль мобилизационных решений советского государства в этом процессе. Анализируются социально-демографические проблемы, связанные с основанием и развитием Братска: привлечение населения, комплектование трудовых коллективов, естественный рост (убыль) населения. На основе статистических данных представлена современная демографическая ситуация в Братске.

Ключевые слова: Братск; мобилизационные методы; население; миграционные процессы; естественный рост (убыль).

Anniversary of the city of Bratsk: has the time of sentimentalists gone?

G.A. Tsykunov

Baikal State University; 11, Lenin St., Irkutsk, Russia
tsykunov-ga@isea.ru

Received 1.02.2016, accepted 28.02.2016

On the example of Bratsk historical experience of economic development of new territories is considered. The role of mobilization solutions of the Soviet state in this process is noted. Social and demographic problems of creation and development of Bratsk are analyzed such as involvement of the population, completing of collectives, natural and migratory questions. On the basis of statistical data the modern demographic situation in Bratsk is presented.

Key words: Bratsk; mobilization methods; population; migratory processes; natural growth (decrease).

В декабре 2015 г. легендарному Братску исполнилось 60 лет. Позади десятилетия романтизма, рекорды в экономике и демографии, неофициальный статус северной столицы Иркутской области. Рожденный спустя десятилетие после Великой Победы Братск стал символом ушедшей эпохи, трудового героизма советских людей. Имя Братска звучало со страниц мировой прессы, радиотелевизионных репортажей, ему посвящались поэмы и песни. Лидеры иностранных государств считали за честь посмотреть на строительство крупной гидроэлектростанции в сибирской глуши. Братск воплотил в себе планы государства на освоение новых районов страны и послевоенный порыв людей к лучшей жизни.

Очередной юбилей города — это не только громкие здравницы в честь первостроителей, но и

подведение очередных итогов в его биографии, определение ближайших перспектив развития. Еще в 1970–1980-е гг. восторженные отзывы о социалистическом городе сменились объективным анализом накопленного опыта. Среди ученых и журналистов появляется новый термин — уроки Братска. Под этим понималось использование опыта Братска и созданного вокруг него крупного территориально-производственного комплекса (ТПК). Изучением проблем Братска и Братско-Усть-Илимского ТПК занимались целые научные коллективы экономического, технического, исторического, географического профиля. За ходом развития этой территории наблюдали и за рубежом. Братско-Усть-Илимский комплекс получил высокую оценку на конференции между-